

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

БЕЗ ПОЧЕТНОЙ ПРИСТАВКИ

— Атмосфера у нас тяжелая, — с горечью говорят жители молодого сибирского города Байкальска.

Действительно, тут дышат трубы цементно-бумажного комбината, на многих километрах загрязняющей атмосферу, губящей тайгу и голубое зеркало Байкала.

Но вот ведь парадокс — есть в Байкальске учреждение, которое из года в год делает выводы сна производство для озера и окружающей среды поиски блага. Это учреждение — Байкальская филиал экологической токсикологии ВИНО «Бумпром». Самые руководители филиала устно и письменно имеют его институтом и существующим его здравствует в упорной защите ведомственного мундира. Об этом не раз говорилось в печати. Справедливые критики были подвергнуты филиалу и не собрали петиции бурятской АССР и Иркутской области, когда обсуждались постановления ЦК КПСС и Совета Министров ССР по Байкалу.

В самом же городе слово атмосфера ассоциируется не столько с окружающей средой, сколько с морально-психологическим климатом в филиале, с превратами, царящими здесь. Они не секрет для горожан, как не секрет и то, что любые критики тут делу не помогают.

О неуспешности директора филиала А. Бейма ходят легенды. Потому-то легко в этом учреждении забываться от специалистов, чьи выводы расходятся с официальной установкой руководства. Так, вынужденные были покинуть Байкальск В. Петров, Б. Колупьев, С. Ткачев и другие, с у交织ed работавшие сейчас в научных учреждениях Москвы, Казани, Иркутска.

В своем письме в редакцию заведующий отделом лаборатории мониторинга природной среды и климата Госкомгидромета и АН ССР В. Ветров пишет:

«Я несколько лет (1980—1984 гг.) работал в Байкальском филиале экологической токсикологии (БФЭТ). Столкнувшись с дикими порядками, пытались мы противодействовать, в результате испытав на себе весь арсенал средств давления — от перестройки личным письмом до разгрома лаборатории экологического нормирования, организованной по моей инициативе, и запрета тематики по нормированию загрязнениям от выбросов комбината. Моя история, как и многие другие научных сотрудников, имевших несчастье связать свою научную карьеру с БФЭТ, заставляет привлечь внимание прессы к этому амбику, процветающему под сенью «защиты» Минлесбумпрома».

Разнообразные методы расправы с неудобными работниками в филиале. Появилась в «Советской культуре» реальная «Штурм на берегу Байкала» («СК», 16 мая с. г.) о неблагодарных поступках директора биологических наук О. Комовой, как в столице управляется коллегия — председатель профкома Г. Тимошенко. Цель амбиций в редакцию и Литературный институт им. А. М. Горького — всячески отпорочить В. Максимова, обращавшегося к корреспонденту. Того самого В. Максимова, чью квартиру штурмовали в полночь профессор Кохов и ее родственники. Председатель профкома привезли в Москву характеристику на В. Максимова. Это расценили его любви неравнодушию и изумленности захватывающим под сенью «защиты» Минлесбумпрома».

Разнообразные методы расправы с неудобными работниками в филиале. Появилась в «Советской культуре» реальная «Штурм на берегу Байкала» («СК», 16 мая с. г.) о неблагодарных поступках директора биологических наук О. Комовой, как в столице управляется коллегия — председатель профкома Г. Тимошенко. Цель амбиций в редакцию и Литературный институт им. А. М. Горького — всячески отпорочить В. Максимова, обращавшегося к корреспонденту. Того самого В. Максимова, чью квартиру штурмовали в полночь профессор Кохов и ее родственники. Председатель профкома привезли в Москву характеристику на В. Максимова. Это расценили его любви неравнодушию и изумленности захватывающим под сенью «защиты» Минлесбумпрома».

В. ИВАШКОВСКИЙ.
(Наш соб. корр.).

Иркутская область.

По волнам дружбы

... в эфире — очередной выпуск «Дневника фестивалей». Так в эти дни вспыхивают многие свои передачи индийская радио-вещание Московского радио.

Материалы, посвященные Фестивалю Индии в ССР, составляют сейчас значительную часть ее программ. Это и понятно. Ведь самое главное — дать возможность индийским слушателям почувствовать неизъяснимый пульс фестиваля, представить яркую картину праздника.

Многоголосые письма из разных штатов Индии наиболее убедительно свидетельствуют о популярности московских программ. В стране сейчас существует около трехсот клубов любителей Московского радио. Некоторые из них насчитывают свыше тысячи человек. Индийцы посыпают письма в Москву, откликаются на передачи. И это несмотря на то, что почтовая марка стоит достаточно дорого: за ту же цену можно купить три килограмма риса, состоящего из основной бедной белой сушки и яйцекомплекса — пишет Кайсер Алам из деревни Бхолмар, член клуба «Московское радио».

Мне приятно было увидеться, какой большой интерес показывают в ССР и нашем искусству, — сказал он. — Москвичи поразительно тонко и проникновенно воспринимают индийскую музыку. Я был поражен искренностью отношения советских людей к индийцам, их дружелюбием.

Н. СМИРНОВА.

Московское радио рассказывает о жизни Советской страны на двадцати национальных языках. Это и делает народами доступными массовой аудитории. Вместе с

НА СОИСКАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ СССР

Село Матусов Шилочанского района, что на Черкасчине, возродил колхозники из собственных денег, своими строительными бригадами. Идея перестройки и обустройства хозяйства рождалась колхозниками в музеях. Они сами — иногда вопреки высокому званию советского писателя, в Литературном институте выводят руководства филиала отвергли, В. Максимов успешно защитил диплом.

Не вот ведь парадокс — есть в Байкальске учреждение, которое из года в год делает выводы сна производство для озера и окружающей среды поиски блага. Это учреждение — Байкальская филиал экологической токсикологии ВИНО «Бумпром». Самые руководители филиала устно и письменно имеют его институтом и существующим его здравствует в упорной защите ведомственного мундира. Об этом не раз говорилось в печати. Справедливые критики были подвергнуты филиалу и не собрали петиции бурятской АССР и Иркутской области, когда обсуждались постановления ЦК КПСС и Совета Министров ССР по Байкалу.

В самом же городе слово атмосфера ассоциируется не столько с окружающей средой, сколько с морально-психологическим климатом в филиале, с превратами, царящими здесь. Они не секрет для горожан, как не секрет и то, что любые критики тут делу не помогают.

О неуспешности директора филиала А. Бейма ходят легенды. Потому-то легко в этом учреждении забываться от специалистов, чьи выводы расходятся с официальной установкой руководства. Так, вынужденные были покинуть Байкальск В. Петров, Б. Колупьев, С. Ткачев и другие, с у交织ed работавшие сейчас в научных учреждениях Москвы, Казани, Иркутска.

В своем письме в редакцию заведующий отделом лаборатории мониторинга природной среды и климата Госкомгидромета и АН ССР В. Ветров пишет:

«Я несколько лет (1980—1984 гг.) работал в Байкальском филиале экологической токсикологии (БФЭТ). Столкнувшись с дикими порядками, пытались мы противодействовать, в результате испытав на себе весь арсенал средств давления — от перестройки личным письмом до разгрома лаборатории экологического нормирования, организованной по моей инициативе, и запрета тематики по нормированию загрязнений от выбросов комбината. Моя история, как и многие другие научных сотрудников, имевших несчастье связать свою научную карьеру с БФЭТ, заставляет привлечь внимание прессы к этому амбику, процветающему под сенью «защиты» Минлесбумпрома».

Разнообразные методы расправы с неудобными работниками в филиале. Появилась в «Советской культуре» реальная «Штурм на берегу Байкала» («СК», 16 мая с. г.) о неблагодарных поступках директора биологических наук О. Комовой, как в столице управляется коллегия — председатель профкома Г. Тимошенко. Цель амбиций в редакцию и Литературный институт им. А. М. Горького — всячески отпорочить В. Максимова, обращавшегося к корреспонденту. Того самого В. Максимова, чью квартиру штурмовали в полночь профессор Кохов и ее родственники. Председатель профкома привезли в Москву характеристику на В. Максимова. Это расценили его любви неравнодушию и изумленности захватывающим под сенью «защиты» Минлесбумпрома».

В. ИВАШКОВСКИЙ.
(Наш соб. корр.).

Иркутская область.

В. ИВАШКОВСКИЙ.
(Наш соб. корр.).

И

— Итак, в драме хороших идей. Очевидно, что начало деятельности нового секретариата было и путь к драматичности не все готовы и первые шаги были сделаны старого. Но, все же, есть и такие быстрые, как молниеносные — там, в частности, считает В. Толстых, обеспокоенный «головомастостью», вялостью сдвигов и изменений. Т. Макаров, напротив, упрекает союз в «поспешном реформировании» и отрицает в этом свою вину: «Мы не отрицаем, мнение полагаем. Как вы оцениваете сегодняшнюю ситуацию в кинематографе?»

— Как сложной. Если спокойно обдумать прошедший год и отметить только главное, что делалось, — получится материал для социальной брошюры. Работали много, не считаясь с выходными. Коли заявляешь позицию, надо претворять ее в жизнь, а для этого нужны все силы и все время. Очень важно, чтобы в самое ближайшее время возникла новая структура кинопроизводства, основанная на большей самостоятельности студий. Сдвиг с мертвой точки уже, можно считать, прошел. Колеса пришли в движение, заржавели, приходится их со скрипом оттирать, но движение началось.

Из сделанного самое главное и трудное — новая базовая модель кинематографа. Она уже лежит на столе как основной документ, теперь предстоит дать ей силу закона. Постепенно в Госкино устраивают из обхода устаревшие инструкции — барьеры, которые мешали работать. Уже сегодня в съемочных группах не так связаны руки, не надо ходить по инстанциям с каждой бумажкой. Студии обрели большую свободу и взяли на себя большую ответственность, причем и свободу, и ответственность будут расти. До нового года должны завершиться выборы худруков и правления на студиях, которые начнут жить по законам самоуправления.

Было много других дел. Выяснилось, например, что устав союза устарел, его нужно менять. Всесоюзная комиссия готовит предложение. Обсуждается новая структура самого союза, которую осенью предложат вниманию пленума. Имеется в виду создать ассоциации по видам кинематографа — игрового, документального, телевизионного, детского и т. п., а также комиссии, связанные с конкретными кинематографическими профессиями. Нам надо обязательно иметь свой научный центр. Свою хорошую поставленную юридическую службу. Выяснилось, что мы не знаем своих прав.

Возьмем авторское право. До сих пор авторы фильмов считались студиями, хотя они всегда лица производят фильмы. Авторским правом в кино обладали только драматурги и композиторы. Ныне речь идет о том, чтобы авторами фильма считались люди всех основных кинематографических профессий — режиссер, оператор, художник, звукооператор...

Создадут кинобонд, очень разнообразными функциями. Это не только бытовая помощь, путевые, строительство. Кинобонд должен влиять на сам творческий процесс, поддерживать тех, кто рискует экспериментировать, вторгаться в сложную проблематику, искать новые пути кино. В условиях хозрасчета такие фильмы, не ориентированные на легкий кассовый успех, могут оказаться в сложном и необычном положении — кинобонд привык устраивать эту опасность. Он будет поддерживать талантливую молодежь.

Хочу напомнить: анализ дел в кино, проводенный нашими съездами весной прошлого года, выявил довольно плачевную картину. Нужно было разгребать завалы, преодолевать немыслимую кустарницу во всем. Мы страдаем, например, из-за отсутствия современного кинорежиссуру. Все время об этом говорим, пытаемся ее наладить, но ее нет и по сей день. А кинематограф огромный, его отделения разбросаны во всей стране, и общаться приходится при помощи обычной переписки: бумага медленно идет от города к городу, часто надолго оседают в ящиках столах. Наставшей, живой, оперативной информацией о том, что делается на местах, мы не обладаем. Хоть это странно в конце ХХ века. Давно нужны телетайпы, чтобы быть на постоянной связи со всеми кинематографиями в стране и за рубежом. Нужен компьютерный банк, где со средоточились бы необходимые сведения.

В результате недостаточной информации многих в работе превращаются в мифы и слухи, воротничество. Часто эти слухи и мифы создаются и поддерживаются люди, которые не разделяют линии, выработанные союзом.

— Я иногда думало, насколько лучше было бы работать многими видах предпринимательства, но только кино, по моим представлениям, не имело права на существование. Я не знал, ни критики ни было. Сейчас кинематограф работает, по моим наблюдениям, самоизвестно, делается многое, и все более и более. Кинофестиваль, который я организовал, сталкивался с сомнениями: было ли это нормально — идет обсуждение. Теперь нужно учиться отдавать исполнению способность делать то, что нужно, несмотря на то, что это не демократия, а какая-то разгул драматизации.

Начинались эти изменения с тому факту, что события на Киностудии имени Горького и в ВГИКе развернулись в вопросах рекомендации союза?

— Влияние союза во многих вопросах неизбежно — это орган совещательный, а не решающий. Но то, что произошло на Студии имени Горького, все равно небесспорно — там сейчас все забуряли, люди начали задумываться, присматриваться, многое переоценивать. Работает группа социологов, анализирует соответствие каждого занимаемой должности — ведет подготовку к самоуправлению.

Опыт этой студии, как и многих творческих коллективов не только кино, показал, что решения, принятые в первом приближении, не всегда поддаются искусственному исключению. Творчество — это иногда «понятие синтеза», а многие хотят сохранять привычный, рутинный уклад. Когда таких большинством, портфель идет и людей таинственных, и само дело.

— Да, это проблема новых времен. Студийные коллективах лишь процентов на пятнадцать состоит из творческих работников. Но вот собирается весь этот коллектив — люди достойные, нужные кинопроизводству, но не способные определить художественный уровень фильмов, — и решает вопрос о том, кому быть худруком или директором. Именно так случилось на Студии имени Горького.

Наверное, нужно четко разграничить проблемы производства и творчества. И каждую из этих проблем решать должны те, кто непосредственно к ним причастен. Иначе это не демократия, а же накоряк разгул драматизации.

Огромный нас и поворот событий в ВГИКе — там в застое укоренилось немало педагогов, отставших от требований жизни, консервативных. Они-то и решили судьбу нового руководства институтом. К сожалению, мнение союза и здесь было проигнорировано.

— Так все-таки драма хороших идей наступила?

— Да. Съезд высказался за то, чтобы у союза была своя киногазета. С нового года будет выходить еженедельное приложение к «Советской культуре» по вопросам кино и театра. Это уже можно считать прогрессом. Но по-прежнему остается острая потребность в солидной газете Союза кинематографистов, соединяющей в себе «Неделю». Среди контроверз есть и такой: чем вы будете эту газету заполнять? Но у нас до сих пор не имеется своей трибуны, сказок, телевизионных критик, мнения политиков. Как вы оцениваете сегодняшнюю ситуацию в кинематографе?

— Как сложной. Если спокойно обдумать прошедший год и отметить только главное, что делалось, — получится материал для солидной брошюры. Работали много, не считаясь с выходными. Коли заявляешь позицию, надо претворять ее в жизнь, а для этого нужны все силы и все время. Очень важно, чтобы в самое ближайшее время возникла новая структура кинопроизводства, основанная на большей самостоятельности студий. Сдвиг с мертвой точки уже, можно считать, прошел. Колеса пришли в движение, заржавели, приходится их со скрипом оттирать, но движение началось.

Из сделанного самое главное и трудное — новая базовая модель кинематографа. Она уже лежит на столе как основной документ, теперь предстоит дать ей силу закона. Постепенно в Госкино устраивают из обхода устаревшие инструкции — барьеры, которые мешали работать.

Уже сегодня в съемочных группах не так связаны руки, не надо ходить по инстанциям с каждой бумажкой. Студии обрели большую свободу и взяли на себя большую ответственность, причем и свободу, и ответственность будут расти. До нового года должны завершиться выборы худруков и правления на студиях, которые начнут жить по законам самоуправления.

Оперативное обсуждение целого во-

производства до проката. Мы не собираемся подменять собою Госкино, но ни один серьезный вопрос без нас не должен решаться. Так что идея общественно-государственного кинематографа лежит в основе новой модели и начинает проводиться в жизнь.

Конечно, дает себя знать инерция. В Госкино много хороших специалистов, но мы заметили, что у некоторых сознание несвободно. Их головы забиты всевозможными инструкциями, циркулярами, табу. Как освободиться от этого? Как смахнуть с рабочего стола все, что мешает? Невозможно построить новое в системе старых координат. Нужна решимость. Многих это в этом трудно уговорить. Но это чисто психологический момент. И хотят по-новому — да ширмы на глазах.

— Психологический момент сегодня вообще — из важнейших. Это показала, по-моему, практика телепередач о перестройке в кино. Она вызвала интерес. Кино — ваше ощущение?

— Негативные. Нас было слишком много, и каждый болел за свою тему, в результате не вышло разговора о главном. Кроме того, мы ждали вопросов проблемных — может, они и

есть ли они тогда, эти убеждения? Ведь первоступника истины, если она выстрадана. Понимаю, вопрос риторичен. И все же.

— Есть люди, которые были скованы должностными обязанностями, общими «кусовыми играми», но при этом вели себя достойно. Есть те, кто искренне заблуждался и теперь драматически осознает это. Но есть люди-флюгеры, едва поддув другой ветер, они разлетаются быстрее всех. Гладишь, уже ухалились за древко знамени.

— Что же делать? Запретить им «перестриваться»? «Отринуть»? Какое место должны они занять в нашей духовной жизни?

— Когда человек пишет рецензию, высказывает свое мнение в новых условиях — это одно. И совсем другое, если он отталкивается — а он чаще всего отталкивается — быть ментором, поучать тех, кто действительно занят перестройкой всего огромного дела, кто ошибается, мучается, но работает. Ну как он может учить иррациональности, если всей своей предыдущей деятельностью уже заявил о своей абсолютной безириональности?

— Это насыщается не только критиками, но и журналистами.

— Несомненно. Хотя в художественном творчестве все гораздо сложнее — нередко произведение оказывается выше своего создателя, таланта — выше разума. Но вообще я думаю, что нравственный перестройка невозможна без нравственного очищения. Вот мы говорим: застой. А кто его создавал, кто ему служил верой и правдой? Где эти люди? Мы знаем имена, фамилии, должности — почему же не называем вслух? Почему иные благополучно получили свои персональные пенсии и сейчас наблюдают, как разгребаются созданные ими завалы? Хотя их «заслуги» перед народом лишь в том, что они ретиво «таскали и не пускали», причем делали это с каким-то вдохновением.

Очень важно, что сейчас начинают предавать гласности историю того, как рубились под корень художественные замыслы. Документы, связанные с мытарством Тарковского, Хунцова, Муратовой... Нам необходимо извлечь из света позорных уроков застое. Не излечить мистерии. А потому, что надо знать, как действует механизм перестройки, беспринципности, групповщины и невежественности руководства. Только так мы можем обезопасить себя от повторения печального опыта. Да и наядому, кто принимает решения, полезно напомнить об ответственности за них. Напоминать, что и на этом фронте — никто не забыт и ничто не забыто.

— Кончим еще одного упрека, прозвучавшего в беседе с В. Толстым, — почему секретари союза так часто выдают теперь за рубашки?

— И сидят-таки читатели могут подумать: вот, добрались до сладкой жизни. Верьте на слово, это далеко не так. Иной раз и города, куда приехал, не видишь — беспрерывные интервью, встречи, пресс-конференции, дискуссии. Но это очень важная сегодня работа: моральное общественное мнение должно знать о том, что такое перестройка. И в итоге, и в стране. В чем ее суть. Интерес огромен, мы буквально завалены предложениями разных стран и фирм о сотрудничестве. Очень успешной была поездка нашей делегации в США: ее итогом стала весьма перспективная советско-американская кинодокументация, задача которой — всячески способствовать взаимодействию двух кинематографий и в результате облигации двух народов. В ее программе — фестивали, премьеры, тематические, совместное производство фильмов, более широкий прокат лучших советских лент в США и американских — у нас. Открываются новые возможности для поступления наших фильмов на международный кинодрамон и на телеканалы мира. Американцы крайне мало знают о нас, там получили хондилье самые искаженные, подчас любопытные стереотипы. Разрушить их — одна из задач, которых на почутили. Использовать их — одна из задач, которых на почутили. Обе стороны должны сознавать ответственность за то, как мы представляемся. С. Бондарчук в интервью «Заметкам о кинематографии» спросил меня: «Что же это за фильм?»

— Да, это был фильм, который я снял в США.

— Да, это был фильм, который я снял в США. Особенность в том, что студиям дано право заключать творческие договоры по своему усмотрению, всем даются равные шансы. Мне кажется, автор письма в «Советской культуре» перепутал времена на двери. Это съезд отлучился от кинематографа прекрасных художников, ломаясь судьбы таких мастеров, как К. Муратова, А. Смирнов, И. Шешуков, А. Сокуров, испытывавших ограничения в «Советской культуре», что у нас, оказывается, есть, группа авторитетных художников, отлученных от кинопроцесса из работы в союзе. Сходную тревогу высказали в «Советской культуре» многие люди, узрелил, да некоторые из мастеров не ссылаются своей обиды на У съезда кинематографистов, но извращают ее вправду. Но причины были в том, что в кинематографе не хватало места для новых фильмов. Да и сама студия не справлялась с привыкнувшей позицией этих людей в кинопроцессе последних лет. Но что же здесь обманывать? Как спрашивал заместитель С. Бондарчука в интервью «Заметкам о кинематографии»?

— Да, это был фильм, который я снял в США.

— Да, это был фильм, который я снял в США. Особенность в том, что студиям дано право заключать творческие договоры по своему усмотрению, всем даются равные шансы. Мне кажется, автор письма в «Советской культуре» перепутал времена на двери. Это съезд отлучился от кинематографа прекрасных художников, ломаясь судьбы таких мастеров, как К. Муратова, А. Смирнов, И. Шешуков, А. Сокуров, испытывавших ограничения в «Советской культуре», что у нас, оказывается, есть, группа авторитетных художников, отлученных от кинопроцесса из работы в союзе. Сходную тревогу высказали в «Советской культуре» многие люди, узрелил, да некоторые из мастеров не ссылаются своей обиды на У съезда кинематографистов, но извращают ее вправду. Но причины были в том, что в кинематографе не хватало места для новых фильмов. Да и сама студия не справлялась с привыкнувшей позицией этих людей в кинопроцессе последних лет. Но что же здесь обманывать? Как спрашивал заместитель С. Бондарчука в интервью «Заметкам о кинематографии»?

— Да, это был фильм, который я снял в США.

— Да, это был фильм, который я снял в США. Особенность в том, что студиям дано право заключать творческие договоры по своему усмотрению, всем даются равные шансы. Мне кажется, автор письма в «Советской культуре» перепутал времена на двери. Это съезд отлучился от кинематографа прекрасных художников, ломаясь судьбы таких мастеров, как К. Муратова, А. Смирнов, И. Шешуков, А. Сокуров, испытывавших ограничения в «Советской культуре», что у нас, оказывается, есть, группа авторитетных художников, отлученных от кинопроцесса из работы в союзе. Сходную тревогу высказали в «Советской культуре» многие люди, узрелил, да некоторые из мастеров не ссылаются своей обиды на У съезда кинематографистов, но извращают ее вправду. Но причины были в том, что в кинематографе не хватало места для новых фильмов. Да и сама студия не справлялась с привыкнувшей позицией этих людей в кинопроцессе последних лет. Но что же здесь обманывать? Как спрашивал заместитель С. Бондарчука в интервью «Заметкам о кинематографии»?

— Да, это был фильм, который я снял в США.

— Да, это был фильм, который я снял в США. Особенность в том, что студиям дано право заключать творческие договоры по своему усмотрению, всем даются равные шансы. Мне кажется, автор письма в «Советской культуре» перепутал времена на двери. Это съезд отлучился от кинематографа прекрасных художников, ломаясь судьбы таких мастеров, как К. Муратова, А. Смирнов, И. Шешуков, А. Сокуров, испытывавших ограничения в «Советской культуре», что у нас, оказывается, есть, группа авторитетных художников, отлученных от кинопроцесса из работы в союзе. Сходную тревогу высказали в «Советской культуре» многие люди, узрелил, да некоторые из мастеров не ссылаются своей обиды на У съезда кинематографистов, но извращают ее вправду. Но причины были в том, что в кинематографе не хватало места для новых фильмов. Да и сама студия не справлялась с привыкнувшей позицией этих людей в кинопроцессе последних лет. Но что же здесь обманывать? Как спрашивал заместитель С. Бондарчука в интервью «Заметкам о кинематографии»?

— Да, это был фильм, который я снял в США.

— Да, это был фильм, который я снял в США. Особенность в том, что студиям дано право заключать творческие договоры по своему усмотрению, всем даются равные шансы. Мне кажется, автор письма в «Советской культуре» перепутал времена на двери. Это съезд отлучился от кинематографа прекрасных художников, ломаясь судьбы таких мастеров, как К. Муратова, А. Смирнов, И. Шешуков, А. Сокуров, испытывавших ограничения в «Советской культуре», что у нас, оказывается, есть, группа авторитетных художников, отлученных от кинопроцесса из работы в союзе. Сходную тревогу высказали в «Советской культуре» многие люди, узрелил, да некоторые из мастеров не ссылаются своей обиды на У съезда кинематографистов, но извращают ее вправду. Но причины были в том, что в кинематографе не хватало места для новых фильмов. Да и сама студия не справлялась с привыкнувшей позицией этих людей в кинопроцессе последних лет. Но что же здесь обманывать? Как спрашивал заместитель С. Бондарчука в интервью «Заметкам о кинематографии»?

— Да, это был фильм, который я снял в США.

— Да, это был фильм, который я снял в США. Особенность в том, что

ОПЫТ ДРУЗЕЙ

«РАЙ» БЕЗ ВЫХОДНЫХ

Что лучше: государственный или частный сектор в системе общепита? И то, и другое — считают чешские товарищи.

В ЛЕТНИЙ сезон в Праге с особой нагрузкой работают кафе, рестораны, бары, закусочные и другие учреждения общественного питания. Из городов более двух тысяч. Как постоянно дело в большом и важном, хозяйственном — общепите? С этим вопросом к обратились к руководителям центра развития торговли в Праге Зденек Фрайдашов и Мирославу Крайчеку.

В полуторамиллионной Праге (летом ежедневно в городе бывают 40 тысяч чехословаков и 20 тысяч зарубежных туристов) — 2.027 различных заведений общественного питания, принадлежащих районным трестам «РАЙ» (объединение из чешских слов «рестораны в Аделрадии», гостиничному объединению «Интеротели», кооперативным, спортивным и общественным организациям). Вместе взятые, они приносят 127 тысяч 500 человек. С наступлением теплых дней количество посетителей мест увеличивается, в этом году — на 12 тысяч мест. На улицах, площадях, в парках и скверах большинство ресторанов и кафе открыты летними изаградками и террасами. Розничный оборот за год составляет около 4 миллиардов крон. 70 процентов этого оборота приходится на одиннадцать районных трестов «РАЙ», а из них только четыре дают прибыль, остальные убыточные, находятся на дотации.

В любое время года кафе и рестораны в центре Праги переполнены, в них экономика процветает. В то же время на окраинах, где посетителей меньше, показатели отличные. Многое причиняют заслуги З. Фрайдашова и М. Крайчека: цены не соответствуют затратам, в старой части города приходится выкладывать больше средств на ремонт и реставрацию ресторанов, кафе. Подсчитаны специалисты и небывалость приготовления горячих блюд в небольших заведениях, поставлены на отставание материальная заинтересованность рабочих общепита. Об аренде небольших ресторанов, кафе, закусочных частными лицами здесь вопрос не стоит и его не ставят.

Почему так категорично отношение к частному? Аще послушаем обратиться в дирекцию треста «Восьмого района». Там наглядно можно познакомиться с тем, как будет осуществляться перестройка прежней системы общественного питания. «Мы нашли способы за счет личной и коллективной материальной заинтересованности развить социалистическую предпринимательскую традицию, чтобы предприниматели стали не самим для самостоятельных хозяйственных организаций в условиях полного воспроизводства», — рассказывает заместитель директора треста Восьмого района Милан Принципат.

Болееяние показатели работы — прибыль и выручка на одного работника. Зарплата начисляется из суммы различного оборота за месяц. Каждый работник имеет личную карту, на которой директор ресторана вместе с руководителем профгруппы отмечает его заслуги за трудовой день. Самые проценты от заработка за день суммы отчисляются в фонд районного управления «РАЙ». Каждый заинтересованный трудинет в полную силу.

Собственники склоняются в районном общественном секторе, на которую раньше привлекались силы со стороны. Каждый работник должен жить заботами и проблемами предприятия, говорит М. Принципат. Именно на этом строятся применявшиеся нам программы взаимоуважения. В них выявляется экономия газа, электроэнергии, воды, средств для мытья посуды и чистки оборудования. Мелочей не должно быть. В Восьмом районе родился необычный на первый взгляд метод привлечения средств работников «РАЙ» для развития районной сети общепита. Принцип прост: вносится сумма на счет предприятия. Как и в обычной сферике, ежегодно она возрастает на три процента. Эти суммы можно в любой момент снять.

Всеми делами в районе управляет директор, в штате которого 60 человек. Недавно было 80. Вскоре будет и того меньше — около 20. Сокращение вызвано тем, что значительная часть отчетности взята на себя директором ресторана и кафе. Каждый из них ведет полный баланс своего предприятия и предоставляет в общую дирекцию сводную справку по всем показателям. Число этих хозяйств тоже не растет. В районном обществе отказались от многих бумажных дел. М. Принципат говорит: «Работа рестораний и других предприятий питания должна строиться на полном засорении. Он дает отличные результаты, не идущие ни в какое сравнение с тем, что предлагают системы частного предпринимательства, где многие вопросы решаются за счет клиента. В этом мы убедились, изучив зарубежный опыт, в том числе в Венгрии. Доступность наиме высокома экономическая отдача от ресторанов и кафе не проходит за счет роста цен и услуг. Это само главное. Если на таких принципах будет строиться работа всей пражской сети ресторанов, то результаты не заставят себя долго ждать.

Нужна разрывная перестройка работы на принципах полного засорения, самостоятельности, ответственности и самофинансирования, — подтверждает М. Принципат. Хорошо организованные государственный и кооперативный секторы в сфере услуг на конкурентную, а дополняют друг друга. Они способны полностью удовлетворять потребности гастронома и приносить весомую прибыль.

Валерий РЖЕВСКИЙ,
(Корр. ТАСС — специально для «Советской культуры»).

ПРАГА.

— А КОГДА-ЛИБО прежде русские участвовали в кавалерийской? — спросил я Клауда Сандгауза, сотрудника пресс-центра Эдинбургского фестиваля.

— Нет, — ответил он, — насколько я помню, ничего подобного никогда не было. Всё кавалерийское шоу.

Через паузу у же уверенно добавил:

— Да, такое вижу впереди.

Многое из того, что говорится видеть в эти дни в театральных, концертных, выставочных залах, на улицах и площадях древней шотландской столицы, происходит здесь впервые. Взять хотя бы ту же кавалерийскую. Да, в самом деле, советские артисты — а речь идет о фольклорном ансамбле из Архангельска «Синекро» — впервые за всю историю Эдинбургского фестиваля привнесли участие в этой своеобразной, чисто национальной, шотландской интродукции и международному празднику. Их пластика, яркость kostюмов органичной нити вплетена в общую ткань. И зрители поняли это. И пришли.

Так что же такое церемония открытия Эдинбургского фестиваля искусств? Она новая, как и прежде, напоминала многочасовую, на первый взгляд распадающуюся на отдельные фрагменты, а на самом же деле четко продуманной и отменно спланированной спектакль. А концерт в «Ашер холле», с которым зрители встретили этот документ, нашло отражение в чувстве неподдельного уважения мировой общественности к нашей стране, готовящейся отметить 70-летие Великого Октября.

Глубокий интерес к процессу демократизации общества, к гласности, к многонациональной советской культуре то и дело обнаруживался во время многочисленных встреч, происходивших в фоне «Ашер холла» после концерта Центра Большого театра Союза ССР под управлением М. Эрлерса и певицы И. Архиповой исполнения произведения Римского-Корсакова. Музыкально.

— То, почему мы только бы-

рабов, многоголосием всяких русских участвовали в кавалерийской? — спросил я Клауда Сандгауза, сотрудника пресс-центра Эдинбургского фестиваля.

— Оно и неудивительно.

Весьма это было именем осенних.

И зрители были рады этому. Рады встрече с артистами из далекого русского северного города, награждеными одобрительными всплесками и громом аплодисментов.

Это этих восторгов звучало

ли свидетелями, — поистине грандиозно, — говорит профессор Эдинбургского университета, известный историк Николас Филиппсон. — Это событие с большой буквой. Оно и неудивительно, ведь событие это посыпало другому, ставшему поистине поворотным моментом в мировой истории. Отрадно, что мы можем отметить его замечательным праздником музыки, театра, да, собственно, слава ли не всеми музыками, что властвуют в мире искусства. Оркестр Большого театра просто великолепен. Насколько я и мои коллеги можем судить, это очевидно, один из лучших симфонических коллективов в мире. Ирина Архипова покорила скромностью интерпретации, оригинальностью трактовки «Песни и пляски смерти» М. Мусоргского, произведения крайне сложного и весьма редко исполняемого в Британии.

— Мы специально составили программу таким образом, чтобы познакомить аудиторию с редко исполняемыми нами композиторами, — включается в нашу беседу народный артист РСФСР М. Эрлер.

Во время четырех наших концертов будет также звучать музыка Скрибина, Глинки, Шостаковича, Прокофьевы, Лядова.

Итак, фестиваль поднял занавес. Одновременно с концертом в «Ашер холле», с которым зрители встретили этот документ, нашло отражение чувство неподдельного уважения мировой общественности к нашей стране, готовящейся отметить 70-летие Великого Октября.

Нельзя сказать, что с тех пор все осталось по-прежнему. Ценой больших усилий тут же дипломатов-разоровщиков удалось заключить ряд важных договоров — но не о разоружении, а по контролю над вооружениями. Например, Договор о ПВО СССР с Великобританией в 1972 году об ограничении систем противоракетной обороны, договоры об ограничении ядерных испытаний, в перспективе строительства ядерного оружия и т. п. Все эти договоры тормозили гонку вооружений, но не препятствовали ей остановить никак, тем более, повернуть всплыть. Не была уничтожена ни одна созданная система оружия. И за тот же срок были созданы многие и многие новые системы оружия, одна совершеннее другой.

Застойные явления на дипломатическом фронте сохранились, наверное, и по сей день, если бы не сильный ветер перемен, заставляющий поворачиваться к нашим политическим спонсорам. Вот, например, мнение после ФРГ в США Генриха ван Велла: «Советский руководитель действует весьма продуктивно на заседаниях при столкновении с монстрами нетерпеливых ожиданий гроздья породить цинизм на все последние журналистские годы».

А наши спонсоры? В глубине души они ведь ли меняются, — пишет ван Велл.

Сейчас появляются новые спонсоры с выступлением президента США Р. Рейгана в минувшую субботу. Оно выдержано в конформистском духе времени «холодной войны» и может быть квалифицировано как попытка замешательства во внутренне дела ГДР и СССР. Тем не менее были встречи с ним в Женеве, в Рейкjavике, были достигнуты важные договоренности. Идут переговоры по ядерным и космическим вооружениям и появляется реальная возможность договориться о ликвидации ракет средней дальности и оперативно-тактических ракет.

Вы заметили: западногерманский посол в Вашингтоне пользуется премиальным термином — «контроль над вооружениями». Однако ликвидация ракетных систем двух классов — это уже не контроль, а разоружение. В этом смысле возможное соглашение — важный Рубикон. Можно предположить, что, если удастся сделать этот первый шаг, второй шаг сделает будет легче. В переговорах включаются психологические факторы. Важный момент уважения, повторя, тот самый «мажимины привыкания», который делает второе сведение более естественным, чем первое. Пробуются ростки доверия. Все это знает принципиальные противники разоружения, как же на Западе неизвестно, и здесь одна из причин, почему они настроены противостоять на пути к соглашению.

По сравнению с имеющимися в наличии ядерными arsenals, где счет идет на десятки тысяч боеголовок (чаще всего приводят цифру в 50 тысяч), число подлежащих уничтожению ракет средней дальности и оперативно-тактических сокращается приблизительно 3—4 процента от этих arsenals. Стратаги отметят, что их наличие или отсутствие никак не скажется на итогах третьей мировой войны, не повлияет даже на долю грядущей температуры ядерной зимы. Строго говоря, ракеты эти не нужны, как не нужны и многие другие способы в перенесенных ядерных arsenals. Но трудно расстаться со старым мышлением, по которому чем больше слов, арбалетов, стволов, тем полководцу надежнее.

Сейчас противники разоружения соординируют препятствия на переговорах в виде 72 американских ядерных боеголовок на западногерманских оперативно-тактических ракетах. Этоничто не доля процента от ядерных arsenals, но она нарушает чистоту соглашения. «Для истинной безопасности — ядерный нуль, а не искучающий нуль». Такой заголовок дан своей статье в газете «Нью-Йорк таймс» Кеннет Эдельман, заявивший об отставке. Но до сих пор остающийся на своем посту директор Агентства США по контролю над вооружениями и разоружением. Нынешний американский «искучающий нуль» делает американскую сторону почти невинной. Но скоты невинные быть не могут, как быть «кучу-кучу берендейной».

Точности ради напомним, что в этом вопросе американский Джон Краветт на западногерманского Михаила Дескатья, боевого скандала считать американским наездом, они — часть «системы третьей страны». Но Михаил знает об отставке, но до сих пор остающейся на своем посту директор Агентства США по контролю над вооружениями и разоружением.

Сейчас противники разоружения соординируют препятствия на переговорах в виде 72 американских ядерных боеголовок на западногерманских оперативно-тактических ракетах. Этоничто не доля процента от ядерных arsenals, но она нарушает чистоту соглашения. «Для истинной безопасности — ядерный нуль, а не искучающий нуль». Такой заголовок дан своей статье в газете «Нью-Йорк таймс» Кеннет Эдельман, заявивший об отставке. Но до сих пор остающейся на своем посту директор Агентства США по контролю над вооружениями и разоружением.

Сейчас противники разоружения соординируют препятствия на переговорах в виде 72 американских ядерных боеголовок на западногерманских оперативно-тактических ракетах. Этоничто не доля процента от ядерных arsenals, но она нарушает чистоту соглашения. «Для истинной безопасности — ядерный нуль, а не искучающий нуль». Такой заголовок дан своей статье в газете «Нью-Йорк таймс» Кеннет Эдельман, заявивший об отставке. Но до сих пор остающейся на своем посту директор Агентства США по контролю над вооружениями и разоружением.

Ускорение должно распространяться и на процесс разоружения.

МИР КО ВТОРНИКУ



Эту рубрику ведет обозреватель Геннадий Герасимов

УСКОРЕНИЕ И РАЗОРУЖЕНИЕ

ДЛЯ ВЫПУСКАННОГО венчавшего журналиста, редакция работы сессии Международной организации труда, в заседании и работе заседавшего тогда в этом городе Комитета по разоружению.

До сих пор помнил свою первоначальную задачу, чтобы познакомить аудиторию с редко исполняемыми композиторами — включая в нашу беседу народный артист РСФСР М. Эрлер.

Во время четырех наших концертов будет также звучать музыка Скрибина, Глинки, Шостаковича. Несколько часов назад открылись выставки прикладного искусства народов Кавказа и Средней Азии и работ молодых советских художников. Словом, как говорят эдинбуржцы, представлена как никогда ансамбль «Синекро». Несколько часов назад открылись выставки прикладного искусства народов Кавказа и Средней Азии и работ молодых советских художников. Словом, как говорят эдинбуржцы, представлена как никогда ансамбль «Синекро».

Нельзя сказать, что с тех пор все осталось по-прежнему. Ценой больших усилий тут же дипломатов-разоровщиков удалось заключить ряд важных договоров — но не о разоружении, а по контролю над вооружениями. Например, Договор о ПВО СССР с Великобританией в 1972 году об ограничении систем противоракетной обороны, договоры об ограничении ядерных испытаний, в перспективе строительства ядерного оружия и т. п. Все эти договоры тормозили гонку вооружений, но не препятствовали ей остановить никак, тем более, повернуть всплыть.

Не была уничтожена ни одна из созданных систем оружия. И за тот же срок были созданы многие и многие новые системы оружия, одна совершеннее другой.

Застойные явления на дипломатическом фронте сохранились, наверное, и по сей день, если бы не сильный ветер перемен, заставляющий поворачиваться к нашим политическим спонсорам. Вот, например, мнение после ФРГ в США Генриха ван Велла: «Советский руководитель действует весьма продуктивно на заседаниях при столкновении с монстрами нетерпеливых ожиданий гроздья породить цинизм на все последние журналистские годы».

А наши спонсоры? В глубине души они ведь меняются, — пишет ван Велл.

Сейчас противники разоружения соординируют препятствия на переговорах в виде 72 американских ядерных боеголовок на западногерманских оперативно-тактических ракетах. Этоничто не доля процента от ядерных arsenals, но она нарушает чистоту соглашения. «Для истинной безопасности — ядерный нуль, а не искучающий нуль». Такой заголовок дан своей статье в газете «Нью-Йорк таймс» Кеннет Эдельман, заявивший об отставке. Но до сих пор остающейся на своем посту директор Агентства США по контролю над вооружениями и разоружением.

Сейчас противники разоружения соординируют препятствия на переговорах в виде 72 американских ядерных боеголовок на западногерманских оперативно-тактических ракетах. Этоничто не доля процента от ядерных arsenals, но она нарушает чистоту соглашения. «Для истинной безопасности — ядерный нуль, а не искучающий нуль». Такой заголовок дан своей статье в газете «Нью-Йорк таймс» Кеннет Эдельман, заявивший об отставке. Но до сих пор остающейся на своем посту директор Агентства США по контролю над вооружениями и разоружением.

Сейчас противники разоружения соординируют препятствия на переговорах в виде 72 американских ядерных боеголовок на западногерманских оперативно-тактических ракетах. Этоничто не доля процента от ядерных arsenals, но она нарушает чистоту соглашения. «Для истинной безопасности — ядерный нуль, а не искучающий нуль». Такой заголовок дан своей статье в газете «Нью-Йорк таймс» Кеннет Эдельман, заявивший об отставке. Но до сих пор остающейся на своем посту директор Агентства США по

